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Датум  13.5.2021.    

            

ИЗВЕШТАЈ О ПРЕГЛЕДУ И ОЦЕНИ  

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

            

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

  1. Датум и орган који је именовао комисију     

      

  Одлуком   Научно-наставног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду број 

1105/1, на шестој електронској седници одржаној 8. марта 2021. године, образована је 

комисија за преглед и оцену докторске дисертације коју је мср  Кристина Виштица предала 

под насловом „Елементи феминизма у утопијским и дистопијским пројекцијама америчких 

књижевница од Шарлот Перкинс Гилман до Маргарет Етвуд“.  

  

    

    

    

Састав 

комисије: 

          

  1.  др Ана Коцић Станковић, доцент англоамеричке књижевности, Универзитет у Нишу, 

изабрана 2018. године 

  

     

  2.  др Александра Вукотић, доцент америчке књижевности, Универзитет у Београду, 

изабрана 2018. године  

  

     

  3.  др Наташа Шофранац, Филолошки факултет Универзитета у Београду, доцент енглеске 

књижевности, изабрана 2015. године 

  

     

 

II     ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

  

Кристина Ж. Виштица рођена је 1980. године у Смедеревској Паланци, а одрасла и школовала се у 

Великој Плани. Дипломиралаје на Филолошком факултету Универзитета у Београду (2002-2007), где је 

стекла звање професора енглеског језика и књижевности. На истом факултету стекла је и звање мастера 

професор енглеског језика и књижевности, одбранивши рад под насловом „Huxley’s Novel of Ideas“, а 

2012. године уписује докторске студије, определивши се за модул Књижевност. Професионално се 

бави наставом енглеског језика, са дугогодишњим искуством радом у бројним школама језика и на 

приватном универзитету. Била је лектор за енглески језик у часопису Гласник за друштвене науке, као 

и члан организационог одбора конференције ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ, КУЛТУРА У СВЕТЛУ 

ФИЛОЗОФИЈЕ. Живи и ради у Београду. 

 

III     НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

        Елементи феминизма у утопијским и дистопијским пројекцијама америчких 

књижевница од Шарлот Перкинс Гилман до Маргарет Етвуд 

  

 

 

 

 



IV     ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ       

 

Докторска дисертација мср Кристине Виштице под насловом „Елементи феминизма у утопијским и 

дистопијским пројекцијама америчких књижевница од Шарлот Перкинс Гилман до Маргарет Етвуд“ 

обухвата 187 компјутерски штампаних страница, са седам поглавља и библиографијом која броји 180 

јединица: I УВОД,  II ФЕМИНИСТИЧКА УТОПИЈА У ЗЕМЉИ ЖЕНА, III (ДВОСМИСЛЕНИ) 

ФЕМИНИЗАМ У ДВОСМИСЛЕНОЈ УТОПИЈИ ЧОВЕК ПРАЗНИХ ШАКА, IV ЖЕНСКИ 

МУШКАРАЦ: ФЕМИНИЗАЦИЈА МАСКУЛИНИТЕТА ИЛИ МАСКУЛИНИЗАЦИЈА 

ФЕМИНИТЕТА?, V ЖЕНА НА РУБУ ВРЕМЕНА: ФЕМИНИСТИЧКА УТОПИЈСКА ПРОЈЕКЦИЈА 

БУДУЋЕГ ПРОШЛОГ ВРЕМЕНА, VI СЛУШКИЊИНА ПРИЧА: ФЕМИНИСТИЧКИ ПАКЛЕНИ РАЈ и 

VII ЗАКЉУЧАК. 

 

 

 

 

   

V     ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

   

Прво поглавље, Увод, даје преглед четири таласа феминизма, као и 

дефиниције феминизма, утопије и дистопије. Најављујући упоређивање и 

анализу историјског периода у коме су дела настала, као и елемената 

феминизма (елементи првог таласа феминизма у Земљи жена и елементи другог 

таласа феминизма у делима Човек празних шака, Жена на рубу времена, Женски 

мушкарац и Слушкињина прича), постављене су следеће хипотезе: 1. У којој 

мери су заступљени феминистички ставови утицали на стварање ових дела тј. 

да ли се исти похваљују или критикују; 2. Слободан приступ жена образовању 

корак је ка изједначавању положаја мушкараца и жена; 3. Континуирано 

постојање неравноправности међу половима упркос залагањима феминистичких 

покрета, где је и сфера приватности одређена политичким притисцима 

патријархалног друштва. 

 

Друго поглавље бави се романом Земља жена ауторке Шарлот Перкинс 

Гилман, написаним почетком двадесетог века, а „откривеним“ готово седамм 

деценија касније. Преиначујући традиционалне родне улоге, Гилманова нам 

дочарава страшну земљу „Феминизију“ у којој жене, попут Амазонки, држе 

мушкарце у ненасилном заточеништву. Аспекат подучавања истиче у први план 

нужност образовања као предуслова за родну, економску и друштвену 

равноправност. 

 

Треће поглавље посвећено је Урсули Легвин и њеном роману Човек празних 

шака. Поглавље намма блиско због ауторкиног помињања свог првог читаоца, 

критичара Дарка Сувина Југославије у контексту социјалистичких земаља, 

приказује утопију у којој су, као код Орвела, сви једнаки, али неки једнакији – 

мушкарци. И овде је истакнут значај образовања и науке за оснаживање и 

равноправност жена, додатно потцртан улогом научника и научних 

истраживања. Идеал „јединства у двојности“, човека као друштвеног бића коме 

       



су потребни други да би био део круга и да би сам био целина, најконцизније 

резимира ово поглавље. 

 

У четвртом поглављу, посвећеном Џоани Рас и њеном научно-фантастичном, 

али и биографском роману Женском мушкарцу, долазимо до експлицитније 

замене родних улога и „феминизације мушкарца“, односно „маскулинизације 

жене“. Понуђена су и објашњења критичара зашто су се феминистичке ауторке 

окренуле баш утопистичком жанру и тиме га ревитализовале. Жене преиспитују 

однос друштва и појединца да би у њему избориле место за себе као 

субјекта.Уједно истражују и друге стране своје личности. Након што је 

изборила своје место у свету „мушке књижевности“, пишући о свету научне 

фантастике, а не о „женским“ темама, Џоана Рас је сматрала да је мисија 

ауторки да стварају баш такве јунакиње, критикујући Урсулу Легвин, рецимо, 

што то не чини довољно. 

 

Пето поглавље доноси нам Жену на рубу времена Марџ Пирси и јединствену 

пројекцију будућег прошлог времена. Бег у будућност је бег од сексизма и 

насиља, а он јунакињи из маргинализоване популације доноси сусрет са 

андрогином јунакињом из будућности, из земље једнакости. Питање етничких 

мањина, криминалитета, бруталности у институцијама за ментално здравље, 

вишеструке дискриминације према женама, прелама се кроз призму 

футуристичке визије земље равноправних и слободних, земље менталне 

хигијене и склада са природом. Та земља није свет високе технологије, већ 

аграрна и чиста, у духу русоовског повратка природи. 

 

Шесто поглавље посвећено је планетарно популарној и екранизованој 

Слушкињиној причи Маргарет Етвуд. Теократски уређено друштво из блиске 

будућности, на територији некадањних САД, у коме су слушкиње лишене свих 

права, упућиване у центре за преваспитавање и у колоније, представља ропство 

под контролом тајних служби. Бекство омогућава покрет отпора, а успех тог 

подухвата оживљава поверење у људе. „Последња класична дистопија“, како су 

је назвали критичари, приказала је дехуманизацију жена у тоталитаризму. Чини 

се да у таквим друштвима, уз апсурдно строга правила и кршења људских 

права, опет више страдају жене. 

 

Закључак, као седмо поглавље, сумира допринос феминистичке утопије и 

дистопије као симболичког жанровског искорака жена у „мушки свет“. 

Идеолошки феминизам, индивидуална права кроз покрет за остварење 

колективних, тежња ка једнакости у породици и у друштву, указују на 

оправданост и неопходност борбе за права жена, која у коначном значи борбу за 

свет равноправних. Зато феминизам не припада само женама, па је, рецимо, Џон 

Стјуарт Мил био феминиста пре феминизма, присталица сифражетског покрета. 

Подсећамо се свих великих утопија, од Томаса Мора до лепшег света који 

стварају жене, али не само за жене него за све. У свим тим визијама једнако 

важан је одгој деце, образовање и прогрес. Начини да се оне остваре ствар су 

специфичности и креативности индивидуалног генија. 



         

   VI СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ ИЛИ 

ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ У ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ 

ДИСЕРТАЦИЈИ  

  

    

   

Виштица, Кристина, “Colour Symbolism in Margaret Atwood’s The Handmaid’s Tale” у Маројевић, 

Радмило (ур.) (2013). Речи – Часопис за лингвистику, литературологију и културологију. Година 

V, бр. 6, 2013. стр. 189-203. Алфа универзитет у Београду: Факултет за стране језике;  

 

Виштица, Кристина, “The Feminist System of Herland” у Томић, Светлана (ур.) (2015), Речи – 

Часопис за језик, књижевност и културу. Година VII, бр. 1, 2015. стр. 96-110. Београд: Алфа БК 

Универзитет, Факултет за стране језике. 

 

Виштица, Кристина, “Истина и фикција у роману Маргарет Атвуд Слушкињина прича” у 

Половина, Весна (ур.) (2016). Анали Филолошког факултета – Вол. 28, но. 1 (2016), стр. 97-114. 

 

Виштица, Кристина, “Theocratic Regime in Тhe Handmaid’s Tale as an Excuse for Gender-Based 

Violence” у Половина, Весна (ур.) (2014). Анали Филолошког факултета – Књига XXVI, Свеска 

ИИ (2014), стр. 271-284. 

 

Виштица, Кристина, “Здраво тело – здраво друштво: Земља жена Шарлот Перкинс Гилман” у 

Шиљак, Виолета, Николић, Мелина и Парчина, Ивана (ур.) (2016), Зборник радова – 12. 

Међународна научна конференција: ОБРАЗОВАЊЕ У СПОРТУ. стр. 268-274. Београд: Алфа БК 

Универзитет, Факултет за менџмент у спорту. 

  

    

              

  
 

  

                        

VII    ЗАКЉУЧЦИ, ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

  

 Кандидаткиња је пошла од три кључне хипотезе у свом раду: степен утицаја феминистичких ставова 

на настанак романа, слободан приступ жена образовању као корак ка изједначавању положаја 

мушкараца и жена и политички притисци патријархалног друштва као фактор одржавања 

неравноправности међу половима. Потврђивањем све три хипотезе које су постављене у овом раду, 

долази се до закључка да су традиционалне структуре моћи патријархата разлог континуираног 

тлачења жена и промовисања супериорности мушкараца. Такав негативни утицај на друштвени 

организам оправдава потребу за постојањем и деловањем феминистичких покрета. Залагања ових 

покрета кроз различите периоде у историји, не служе само афирмацији жена, већ афирмацији свих 

чланова дрштва као равноправних људских бића. Америчке књижевнице Шарлот Перкинс Гилман, 

Урсула Легвин, Џоана Рас, Марџ Пирси и Маргарет Атвуд, и њихова репрезентативна дела Земља 

жена, Човек празних шака, Женски мушкарац, Жена на рубу времена и Слушкињина прича, заслужне 

су за промовисање феминистичких и људских вредности. Било да су у питању утопијске или 

дистопијске пројекције, афирмација или критика феминистичких идеала, ови романи обликовани су 

историјским контекстом у коме су настајали, а као резултат у себи имају инкорпориране елементе 

феминизма датог времена. Стога, кандидаткиња изједначује феминизам са хуманизмом и закључује 

да, вођени ликом и делом ових жена, свеукупни друштвени идеал би требало да тежимо је да будемо 

феминисти/људска бића, ма ког да смо пола. 

  



              

  VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

 

Кандидаткиња је темељно обрадила примарну и секундарну литературу, да би се потом посветила 

компаративној анализи предметних дела, утвђивању заједничких именилаца и општих места код 

свих пет ауторки и њиховог места у ширем контексту друштвених студија. Елементима утопије и 

дистопије обезбедила је визуру далеко ширу од искључиво феминистичког тумачења и погледа на 

свет, свесна да је утопија/дистопија традиционално маскулинистички жанр. Тиме је, баш као и 

ауторке чија је дела проучила, укрстила и заменила родне улоге и ставове. На захтевни задатак 

обраде пет ауторки одговорила је хоризонталним прегледом њихових репрезентативних дела и, 

додатно, дијахронијским приступом кроз преглед таласа феминизма у друштву и књижевности. 

Упоредно-аналитички метод омогућио је јасан преглед и излагање резултата, који су, захваљујући 

умећу кандидаткиње да систематизује знање и проблематизује релевантна питања, уз 

импресионистички печат, дали јасну слику о положају жене некада и сада. Положај у друштву, 

положај у књижевности и као ликова и као ауторки, баш зато што је географски омеђен 

америчким подручјем чији је заштитни знак равноправност и еманципација, показује нам 

заједиштво у колективном наслеђу и свеприсутном патријархату. Оно што је некадашњим 

женамма био само сан, данашњим је свакодневица коју би историчар и шекспиролог Кирнан Рајан 

назвао „утопијским реализмом“. Да некадашња утопија постане реалност, допринеле су управо 

ауторке попут Шарлот Перкинс Гилман, Урсуле Легвин, Џоане Рас, Марџ Пирси и Маргарет 

Атвуд, али и свих њихових претходница  - Мери Вулстонкрафт, Вирџиније Вулфи Симон де 

Бовоар, којима њихова дела чине омаж и ново поглавље књиге која се и даље исписује. 

 

 

 

 

  

  IX ПРЕДЛОГ 

 

           

  

 

  

На   основу   свега изнетог, Комисија закључује да је дисертација кандидаткиње мср Кристине 

Виштице својом сложеношћу, актуелношћу и значајем за студије у области англоамеричке 

културе и феминистичке књижевности нове генерације, вредан допринос. Комисија   предлаже   

Наставно-научном   већу   Филолошког   факултета Универзитета у Београду да ову докторску 

дисертацију прихвати, а кандидаткињи Кристини Виштици одобри приступ усменој одбрани рада. 

  

  

  

                        

            
            
      ПОТПИСИ ЧЛАНОВА KОМИСИЈЕ:  

              

      1.      

            

      2.      

            
      3.      

 



 


